

中西医结合治疗 陈旧性 Colles 氏骨折 畸形愈合

江西省宜丰县医院骨科 黎云青

Colles 氏骨折较为常见，作者工作的山区农村此类病人早期多未经处理或处理不当，造成畸形愈合，明显功能障碍。1976年以来，作者采用闭式（或凿）法折骨复位后小夹板固定，并辅以局部按摩及外用中药熏洗等中西医结合的方法治疗陈旧性 Colles 氏骨折畸形愈合45例，效果良好，现介绍如下。

治疗方法

1. 折骨复位及固定：臂丛麻醉后于腕关节上背侧骨折线中点两肌腱之间（可用手触摸或在X线指示下定位）插入一粗3~3.5mm的斯氏钢针（骨折时间<45天）或一宽0.5cm的窄平凿（骨折时间>45天），直达骨折线处，先沿骨折线进行横向撬拨或凿骨，以切断其间骨痂，先行手法缓慢折骨，直至完全折断后即作手法整复，经X线证实复位满意后以小夹板压垫固定。麻醉消失后指导行握拳及肘部屈伸锻炼。当日起内服中药：当归15克、续断10克、白芍10克、熟地10克、土别10克、自然铜10克、血竭10克、骨碎补15克、五加皮10克、可酌情辨证加减。

2. 按摩与熏洗：术后14天左右开始对患部进行手法按摩，方法是：助手牵引并固定腕关节于掌尺偏位，术者先用手指自腕至肘部作滑推2~3次，后对腕部进行揉捏和伸、屈腕肌腱作一一弹拨及指针内关、外关及曲池等穴位，每穴1~2分钟，最后再行轻柔且小幅度的腕关节运摇。手法完毕后仍以小夹板固定。同时每天予以解除小夹板、稳妥固定位置的情况下以中药熏洗2~3次，每次20~30分钟。洗方为：陈艾50克、

荆芥30克、威灵仙50克、桂枝25克、透骨草50克、伸筋草50克、五加皮50克、大黄30克。

临床资料

本组45例中，男28例；女17例；年龄16~52岁，平均48.5岁；骨折至入院治疗的间隔时间最短35天，最长105天，平均51.5天；局部症状与体征：活动时均感局部疼痛、无力、明显餐叉样畸形，腕关节活动明显受限。X线片均见骨折远端明显向桡侧、背侧移位，断端均有明显骨痂连接；桡骨远端关节面的掌倾角均<5°、尺偏角均<10°，桡骨茎突与尺骨茎突几乎都在一条水平线上。

治疗结果

疗效评定标准：1.优：无畸形、腕关节活动正常或基本正常，随访两年以上无疼痛，能恢复原工作。2.良：畸形基本消失，腕关节活动轻度受限，各向活动较正常仅相差5°以下，活动时无疼痛。3.无效：除畸形基本消失外，腕关节功能无改善，且常感疼痛。

本组全部病例伤口均一期愈合，无一例感染。按1961年全国中西医结合治疗骨折学术座谈会制订的骨折愈合试行标准¹⁾，本组骨折临床愈合时间为26~45天，平均31.5天。45例中优28例、良14例、无效3例，有效率为93.3%。

讨 论

一、陈旧性 Colles 氏骨折畸形愈合，传统均采用尺骨头切除术或 Campbell's 氏或改良 Campbell's 氏法手术治疗。这些方法虽不甚复杂，但改变了正常的解剖结构，大都造成术后外观变形，腕部无力，一般患者都不易接受。近年来有报导应用中医传统手法治疗此类骨折²⁾，虽优越性多，但对骨折时间较长(>50天)的病例常不易获得成功。而本方法则是取后者之长，避前者之短，具有方法简单易行，且又能使患部解剖关系恢复正常或基本正常，功能恢复满意，骨折时间较长的病例亦易获得成功等优点。但因有小伤口，术后存在感染可能，应严格遵循无菌操作原则，予以预防。本组病例术后均常规应用抗菌素三天，伤口无一感染。

二、本方法为闭式手术，对骨膜及其它软组织

主要是局部缺血前，使骨细胞不能正常地生长代谢造成坏死。所以用中药以活血化淤、疏风定痛，促进局部血液循环，达到局部代谢旺盛，促进骨内滋养动脉的再生爬行和侧支循环重建，达到骨的修复，我们利用上述综合治疗100例，186个腕，都是在中晚期，无一例无效，而且远期疗效显著，有的股骨头塌陷可以恢复正常，绝大多数患者功能恢复正常，疼痛消失。

外固定

桡骨Colles骨折的生物力学改变及徒手整复外固定治疗方法之我见

河南沁阳县人民医院 牛洪涛 王善超 冯新顺

自1814年都柏林的 Abraham Colles 详细描述了桡骨Colles骨折至今100多年来，作为骨伤科的常见病、多发病已被广大骨伤科工作者所掌握。50年代以后，中西医结合治疗桡骨Colles骨折的经验已使大多数患者术后获得正常功能。然而也有部分患者由于治疗方法欠妥，而残留腕关节慢性疼痛，肿胀长时间不消，运动无力或功能障碍。近年来，我们在治疗桡骨Colles骨折（不包括陈旧性）过程中，从生物力学角度，对47例成年患者进行了平均为期4年的临床观察及随访，其结果表明：凡桡骨Colles骨折后，能准确复位，合理固定，使之符合生物力学的要求，将大大减少或避免发生上符并发症。

（一）桡骨Colles骨折以跌跤时手掌触地所致。由于摔倒时的姿势，身体重心，前臂与地面的角度不同，骨折后可有嵌夹、侧向变位、侧向旋转、背侧变位、背侧旋转变位或旋后变位等不同情况^[1]，“叉”样畸形显而易见。纠正这一畸形常作为复位标志而行固定。而旋后变位的准确复位常被忽视，从而引起术后一系列后遗症或并发症。我们认为，旋后变位未能引起重视之原

组织损伤小、骨折周围的血运破坏亦少。且术后加用中药及按摩等亦对骨折愈合及减少肌腱粘连和关节强直，加速功能恢复等都起了重要的促进作用。内服方剂中的土别、血竭、自然铜、骨碎补、五加皮、续断能祛瘀活血、疏通经络，当归、熟地能养血补血，共奏活血止痛、续筋接骨之效，对加速骨痂形成、创口愈合均有裨益。熏洗方剂中的艾叶、荆芥能驱风活血；桂枝、透骨草、灵仙、伸筋草、五加皮能温通经脉，大黄能通瘀，从而改善局部的血液循环，加速肿胀的消退及骨折愈合。本组病例局部肿胀全在25天内消退，骨折的临床愈合时间亦和宋氏等^[2]报告的相仿。

三、注意事项：1.进针或进凿前都必须先用小尖刀凿一小口，以免过大损伤伤口边缘皮肤，影响愈合及增加进针进凿困难。2.插针或进凿部位必须准确，以使针或凿能极易插入骨折线处，且撬骨或凿骨亦方便易行。经验不足者最好在X

因在于对创伤机制及伤后的病理解剖认识不足，未能真正做到“知其体相，识其部位”。

当摔倒手掌着地时，一般情况下前臂多处于旋前位，身体的重力与地面的反作用力，除大鱼际承受主要伤力外^[1]，当在三角纤维软骨完整的情况下，由于力的传导，使尺骨茎突形成一旋转中心，扭转应力使桡骨下端旋至旋后位。这样就使桡骨下端关节面的正常生理斜度发生变化，腕关节的长链结构遭到破坏^[2]，骨性腱沟也发生畸形，从而改变了肌腱的张力和力的方向。

“骨错缝，筋出槽”，使腕关节的正常运动受到障碍，继之产生慢性腕痛或创伤性关节炎。伸拇长肌腱的断裂是由于该肌腱被Lister结节在改变和损伤了的骨沟内磨损所致^[1]。故桡骨Colles骨折的准确复位是非常重要的。复位时，在采取牵引、挤压纠正重叠或纠正桡、背侧移位的同时，并施一旋转桡骨下端向前的应力，纠正旋后变位，多可达到解剖复位。

（二）复位后的桡骨Colles骨折，以肘下前臂“C”形石膏（石膏宽度应包括前臂桡侧、掌侧及整个前臂周径的3/4，远端达掌指关节水平）

线指示下进行，以免造成断骨困难，甚或将正常骨段处凿断，致使手术失败。3.由于中药熏洗和按摩都必须在解除小夹板的情况下进行，因此在整个操作过程中助手都必须将腕关节固定于掌屈尺偏位，按摩手法必须由轻到重，范围由小到大，循序渐进，否则可能造成骨断端重新移位。4.本法仅适用于横行骨折患者，而不宜用于粉碎型者，因后者复位难以成功，且因时间长后部分并发了创伤性下尺桡关节炎或腕关节炎，即便复位成功，疼痛症状及功能活动亦难以得到改善。

参考文献

- 天津医院骨科编，临床骨科学（创伤）。第一版，北京：人民卫生出版社，1973；18。
- 宋恩旭等，应用中医传统手法原则整复陈旧性伸直型桡骨下端骨折的初步实践，天津医药骨科附刊1979；12（1）：16。